

1994年，她以工人的身份退休，一年后拿到了律师证，到如今又执业了27年。这个被律所年轻人唤作“阿婆”的律师已76岁，她的名字叫程晓玉。

她为什么“半路起家”要做律师，工作生涯给她带来了什么？日前，记者进行了采访。

## 程阿婆的“励志人生”： 退休后当律师一干27年 为普通人代言！

### 干过挡车工

鼻子上一架大大的方框眼镜，雪白的头发，说话爽朗但又和蔼，衣着朴素的她，确实和邻家阿婆没有什么区别。一般人看到程晓玉时，很少会把她和律师这个职业联系在一起。案头上各种案卷和法律书籍，又让人感觉她的不一般。

程晓玉是无锡城里人，1946年出生，在一女中读完初中和高中，成绩非常优秀，妥妥的学霸一枚。“母亲在我6岁时就去世了”，程晓玉说，但幼年家境还过得去，她早年的梦想是中科大和清华这样的高校，由于特殊的历史原因，最终无缘大学。

1964年，她响应号召前往东台的弶港农场，后又调到江苏生产建设兵团，经历了12年围垦知青生涯的磨炼。大部分时间，她和大家一起都在种棉花。1972年回到无锡，“我又开始了8年的挡车工生活”，程晓玉说，她被分配到色织二厂。直到1983年，单位发现车间里还有一个高中生，就把她调到工会工作。

39岁的她，考虑到工会工作的需要，报名了电大的法律专业，脱产半天上课。三年的学习，她每一门课都顺利通过，其中的“逻辑思维”还考了满分，让班里比她小好多的



律所里最年长的程晓玉和最年轻的顾范欣在一起讨论



身穿律师袍的程晓玉  
(本人提供)

年轻人都自叹不如。

接下来的几年，纺织行业进入了一轮重组期，分分合合中，在48岁那年，程晓玉选择提前退休。

### 重启的人生

一直忙碌惯了的她，似乎又闲不住了。在朋友的推荐下，她进了律所，先从法律工作者做起。真正要做律师，还是要考执业资格证，她边干边考，真正闲下来准备考试的时间也就一个月。

天道酬勤，那次考试她通过了。1995年，程晓玉拿到了律师执业资格证。但没有从业背景，也没有客源的她，起步艰辛。而且她这个年纪，也没人好意思当她老师，程

晓玉只能靠自己慢慢摸索。

“我接触的都是老百姓和小微企业”，程晓玉常说，自己没办过轰轰烈烈的大案，不少都是民事案件和劳动争议，比如继承纠纷、过户纠纷等。

早年一些房产不能买卖，但有人会私下签订合同，等合适的时候再去过户。她记得有个买房人年纪挺大，再加上离异，没有多少收入，而卖房人要求加价20万元才肯过户。

程晓玉介入后，了解到卖房人也有自己的苦衷，妻子生重病急需钱，但这对买房人又不公。她多方调停，一直陪同当事人完成了过户，圆满解决了此事。

她还遇到过老年人花20多万元去买了一堆所谓的收藏品，而市场价其实只值1万多元。为此，她在市场上多方比价，证明这些“高价藏品”并不值多少钱，最终获得了法官采纳，赢了官司。

### 一老如一宝

“所有一老，如有一宝”，江苏正太和律师事务所主任施国锋表示，程晓玉是所里最年长的律师。她接手的案子，有的成为最高院引用的判例，有的则是无锡的优秀案例。放眼无锡，像程晓玉这样经历的律师非常罕见，更别说如此“高龄”还在一线执业。为了调查证据，她独自一人前往异地偏远的煤矿了解真相；为了帮助当事人追讨执行款，会去小区蹲点守候。

周末和晚上，经常能看到程晓玉依旧在办公室研判案卷的身影，她的

敬业和努力，是全所人的楷模。办公室里都是一群小年轻，1997年出生的顾范欣是律所最年轻的新人，他说程晓玉比自己的奶奶还年长一岁，所以习惯性喊她“阿婆”。每当遇到不太清楚的问题时，他都喜欢去问程晓玉，对方总是尽自己所能来回答。

程晓玉说，自己对名利不那么上心，遇到的困难群体也比较多，别人来咨询，她一般都不收咨询费，能减免的也会减免。“有份工作，人的精神状态更好”，程晓玉说，这份

工作让她与时俱进，办案上可能比年轻人更有经验，但在新技术运用上，周边的年轻人则给了她很多帮助。每次，无论是诉讼还是调解，帮当事人理清了法理，回归平静的生活，或是获得应有的赔偿，她会有一种价值感。

程晓玉说，自己的年纪渐长，记忆有所下降，渐渐有了告别律师岗位的想法。“只要精力可以，我还愿意去做志愿者”，她目前正在准备规划自己下一阶段的人生。

(晚报记者 黄孝萍/文、摄)

## “月亮女孩”上大学了！ 她说：我要对自己的人生负责



曾经感动锡城的“月亮女孩”陈王潇开启了大学生生活。国庆节后，陈王潇在苏州城市学院迎来了大学线下第一课，她与老师和同学们沟通后坐在了第一排。课程排得满，陈王潇也斗志满满。提起近阶段目标，她说：“努力通过英语四级考试和计算机等级考试，还要努力成为一名党员。”

“以前常常会想我以后会在哪儿、读什么大学，憧憬而又忐忑，收到录取通知书的时候，便有了归处。”今年7月，陈王潇收到了苏州城市学院的录取通知书，进入市场营销专业就读。离自己的目标大学和专业相差2分的陈王潇虽然有些遗憾，但她觉得尽力而为，不负自己就好。

陈王潇是独自一人去学院报到的。由于工作原因，陈王潇的妈妈陈明华无法离锡，女儿的自立自强让她倍感欣慰。“她出发时，怕行李太重，很多东西没有带齐，都是她到校后自己再添置。”陈明华说，从小到大，女儿都很懂事且坚强。这个暑假本该是高考结束的陈王潇最轻松的日子，但由于妈妈和外公都做了手术，她连续一个半月在医院照顾家人。“养育儿女为了什么？我在潇潇身上看到了答案。甚是欣慰，满是感动。”出发前，母女俩曾深入交谈，女儿的一句话让陈明华记得清晰：我要对自己的人生负责。

“特殊”的陈王潇努力让自己不特殊，这是她对自己人生负责的第一步。新学期，陈王潇主动参与班委竞选成为了高数课代表。“看到你发在群里的消息，事无巨细，老师不知道怎么夸你！”看到陈王潇发在群内的预习、作业等各项提醒消息，高数老师余黎忍不住夸赞道。统计作业需要提交电子表，这对陈王潇来说是个不小的挑战。余黎问起她是否方便时，陈王潇淡定回答：“我靠近一些看就好。”

“社会对我的帮助很大，我想未来有为了时代，用自己的力量回报社会。”陈王潇在高考结束所说的话，如今正一步步变为现实。“接下来，我有意向加入志愿者社团，为更多需要帮助的群体服务。”陈王潇表示。

(杨涵)